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Aufgabe 2.1. Zykloide (4 Punkte)
Ein Punkt auf dem Rand eines Kreises vom Radius Eins, der auf der x-Achse abrollt, beschreibt eine Zykloide.
Die Zykloide hat die Parametrisierung

) [t —sin(t)
a:[0,2n] — R?, a(t) := (1 B cos(t)) bzw.

v 1 ]0,8] = R2, y(s) := (Qarccos(l -3) - %(4 —5)\/5(8 — 5))

Zeige
(a) « ist nicht regulir und nicht nach der Bogenlinge parametrisiert.

(b) v ist reguldr und nach der Bogenlénge parametrisiert.

(¢) a, 7y sind injektiv, a([0,27]) = ([0, 8]) und L(a) = L(7y) = 8.

Aufgabe 2.2. Wohldefiniertheit der orientierten Kriimmung (4 Punkte)
Sei @ € C? (I,R?) nach der Bogenléinge parametrisiert. Dann definieren wir die (orientierte) Kriimmung
k: I — R von a durch

k(s) = (a"(s), v(5))-

Ist a nicht nach der Bogenlidnge parametrisiert, so definieren wir die Kriimmung von « durch

L -1
KRa *= Raop O¢

wobei ¢ eine orientierungserhaltende C2-Parametertransformation ist, so dass a o ¢ nach der Bogenlinge
parametrisiert ist.

Zeige
Die Kriimmung einer nicht nach der Bogenlinge parametrisieren Kurve ist wohldefiniert.
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